

我区三年创建29个"美好家园"

7月16日,萧山召开区委第十五届十三次全会,进一步动员全区上下忠实践行"八八战略",高水平建设"亚运国际城·数智新萧山",奋力打造新时代共同富裕新标杆,努力在全省示范区建设和杭州打造城市范例中走在前、作示范。

城市即人,在迈向共同富裕新征程中,居民心中的共同富裕是什么样的?住在利一家园的王女士说,小区是回迁房小区,现在居住环境好了,再也不用羡慕电视里别人家漂亮的小区了,我觉得这就是共同富裕。据了解,2019年,杭州市出台了《杭州市加强住宅小区物业综合管理三年行动计划(2019-2021年)》,明确提出以"美好家园"为创建目标,打造出一批体现杭州优秀物业综合管理水平,具备和谐美好生活环境的品质住宅小区。我区以创建"美好家园"为抓手,提升萧山住宅小区管理服务、基层社区治理工作水平,解码共同富裕,让居民共享共同富裕成果。目前,萧山已创建19个"美好家园",今年还将继续创建10个"美好家园"。

■记者 靳林杰 通讯员 任东芝

## **泰和花园** 以老旧小区整改实事为抓手 建设美好家园

整齐划一的停车位,游泳池、网球场、时光广场、鹅卵石喷水池、九龙柱休闲广场等设施丰富的室外娱乐场所,如花园一样的小区绿化,走进新塘街道的泰和花园小区,让人很难想象这是有着20年历史的老旧小区。

泰和花园一期分为4个苑,分别是百合苑、玫瑰苑、桂花苑、海棠苑。小区于2001年建成交付,共有住户1003户。小区建成至今一直由杭州萧山商业房产物业管理有限公司提供专业化物业管理服务。小区现有配套服务用房950平方米,其中活动用房总面积达628平方米,包括阅览室、乒乓球室、健身房、棋牌室等。搭配室外运动场所,充分满足各年龄段住户休息、散步、运动、健身的需要。小区内主干道宽阔大气,实行人车分离,大片绿地花木扶疏,是一个宁静而优美的花园式绿化小区。

停车困难、绿化裸露、路面破损,在创建之初,可以说老旧小区存在的问题大多都能在泰和花园找到。2020年,泰和社区党委积极探索党建引领治理社区,以业委会党建为依托,不断凝聚小区业委会、物业和辖区共建单位的力量,通过广泛发动党员群众,确立小区整改实事项目,这些整改提升任务均为群众需求反映,与改善小区环境,提升生活品质密切联系的民生实事内容,以此为抓手建设成为"美好家园"。

在让小区变美上,泰和花园对小区内所有香樟树、桂花树进行修剪,解决了影响一楼二楼居民采光的问题;针对小区内车位不足的情况,对停车位进行扩充改造;对污水零直排改造工程中涉及到的绿化补种、路面破损广场砖修补,随时检查跟进处理;在道路边增设宠物拾便箱,内有拾便袋等工具,方便宠物主人及时清理狗便,让小区更整洁干净。

小区变美了,如何一直让他美下去?小区从垃圾分类入手,在全区率先完成了小区垃圾分类定点投放工作,统一按照杭州市垃圾分类标准完善各类标识标牌,组织志愿者指导居民开展垃圾分类,投放正确率达90%以上,被评为杭州市垃圾分类示范小区。同时小区先后取得了全国创建无邪教示范村(社区)、打造"国内最清洁城市"示范点、浙江省节水型居民小区等荣誉称号。

生活体验变好了,居民对小区的保护意识、荣誉感也都大大增强了,在获得2020年度杭州"美好家园"称号后,居民龚女士总是将自己小区的美照放到朋友圈中,"看着小区面貌发生这么大变化,我感觉很骄傲,很有荣誉感。"

## **丰润家园** 品质与商品房对标 居民获得满满幸福感

统一的黄色外立面,没有外搭一个保笼;干净的小区道路,垃圾消失无踪;空旷的楼道大厅看不到乱停放的非机动车;敞亮的楼道里,堆积物和外摆鞋架也得到清理。自创建成为"美好家园"后,来到丰润家园的访客不禁感慨:"这个回迁安置小区竟然如此干净整洁。"

丰润家园坐落在北干街道荣庄村,为荣庄村拆迁安置小区。小区东到工人路,西至金鸡路,南抵金惠路,北达博学路。项目于2018年4月交付,共计1493套。一个农民拆迁安置房小区,住户主要由租户和安置农户组成。在住业主中老年人居多,普遍喜欢装保笼、搭雨棚、楼栋内烧纸、楼道里堆积杂物,当现代化的物业服务理念与传统的生活观念碰撞在一起,这样让物业管理显得更为复杂,出租户多起来后,小区的管理难上加难。

在社区书记黄强看来,丰润家园与商品房的差距就在于良好的居住氛围和整洁的环境,因此丰润家园在创建"美好家园"中,工作重心以清理堆积杂物、整治乱停放车辆、保障各项设施设备正常运行、筑牢安全防线为主,辅以宣传活动加以引导业主共同创建。

"安置小区旧家具、旧电器多,以前这些杂物大多堆积在楼道里,影响他人通行的同时,也存在安全隐患。为此,小区开展了美丽楼道建设,前期对居民宣传楼道堆积存在的安全隐患,持续性清理楼道堆积物品、去除各类广告'牛皮癣',极大地消除消防安全隐患,给楼道居民带来干净安全的感觉。"区住建局相关负责人表示,创建验收时,小区所有楼道基本清理完毕。

非机动车多也是安置小区的一个特点,在大厅非机动车停放的问题解决了,但有居民把电动车推上楼充电如何解决?走进丰润家园单元楼电梯,发现电梯内顶角都增加了一部探头。只要有人推电动车进入电梯,顶角监控系统探视到电动车,便立即发出"禁止电动车进入电梯,请立即推走"的语音提示,电梯门会长开不关,使电梯无法运行。"之前推电动车进电梯的情况屡见不鲜,居民进出电梯都要斜着进,但都是邻居,低头不见抬头见的,大家也不好意思说什么。"业主金阿姨说。

小区物业经理徐明介绍说,小区内有1493户人家、3000多辆电动车,从前期试点情况来看,电梯加装了阻车系统后小区内更安全也更有秩序了,也得到了小区居民的支持。目前电梯阻车系统已在小区内其他电梯上全部安装。

## 湖滨花园 党建引领聚合力 提升居民幸福感

2020年,位于北干街道的湖滨花园创建为"美好家园",作为商品房小区中的代表,在"硬件"建设较为完善的基础上,物业企业规范化服务、业委会规范化运行、街道社区党建引领和指导监督有力、三方联动服务机制健全有效等物业综合管理的"软件"建设成为在创建"美好家园"过程中的工作重点,以此提升了业主们的获得感、幸福感。

不久前,小区孔先生收到一份湖滨数智大礼包。在网格社工、居民代表、小组长、党员志愿者们组成的楼道红管家队伍的帮助下,他注册了反诈程序"金钟罩","红管家"向他详细讲解"金钟罩"的功能以及反电诈宣传相关知识。据了解,"红管家"队伍由网格社工、居民代表、小组长、党员志愿者们组成,形成"红管家"网格工作机制实现主人式治理,在反诈宣传上有效落实进一步提高辖区群众的反诈防诈意识,增加辖区群众对"金钟罩"的安装率知晓率,确保"金钟罩"反诈系统推广工作落地见效。

据了解,在"美好家园"创建过程中,该小区紧紧围绕基层党建工作覆盖、"网格+基层治理"的工作要求,积极推进党建引领社区治理"1+3"幸福湖滨模式下的物业服务工作,实现属地平台指导监督、社区党组织指导覆盖,物业工作人员加入湖滨花园社区物业和业委会联合支部,实现基层治理共商联动,做好红色物业、建设平安综治小区、文明城市一文明小区。

针对湖滨花园小区人员情况复杂、流动性大、民风民俗各异等实际情况,自新冠肺炎疫情防控战打响以来,湖滨花园小区项目持续高度密切留意发展态势,及时成立应急保障小组,立即启动公共卫生应急突发事件处置预案,分别从项目信息统计、预防宣传、物料采购、消杀灭菌、员工关怀等方面开展工作,明确责任分工,联合社区、业委会多次召开专题会议研究部署,扎实做好管理区域内疫情防控工作。

自"美好家园"创建以来,湖滨花园小区物业联合业委会、街道、社区对园区卫生及绿化进行提升,坚持做到环境干净整洁、路面硬化平整,无脏乱差现象,无明显坑洼积水,绿化养护状况良好,楼宇门栋无广告乱张贴,楼道无乱堆杂物;对消防进行改造,保证消防设施完好有效,消防通道和登高面按要求施划、保持通畅消防标志和警示标语明显,高层建筑消防"楼长"履职到位,消防宣传常态化开展,灭火和应急疏散预案完善;全面落实住宅小区违建信息登记报告制度,使小区内违建行为得到有效遏制;无占用消防通道、消

防登高面、安装地锁等情形;小区

